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96و پاسخنامه آزمون سراسري  الاتسؤ كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

96سؤالات آزمون سراسري 

MBAسؤالات رشته ي   

 1فرض كنيد ـz , z2 يك از روابـط زيـراست. كدامz1الزاويه در رأسالساقين و قائماعداد مختلط و متمايز باشند كه رئوس يك مثلث متساويz3و1
صحيح است؟

1 (z z z  2 2 2
1 2 3 2 (z z z  2 2 2

1 2 3 

3( (z z ) (z z )   2 2
1 2 1 3 4( (z z ) (z z )   2 2

1 2 3 2 

 2طول قوس منحني ـcoshx برايx  2كدام است؟
1 (sin h( )22 (cos h( )23(sin h( ) 2 14 (cos h( ) 2 1

 3بازه همگرايي سري ـ
n

n
n

n

( x ) Lnn
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( n )









 2 31

3 1 5
برابر است با:

1 ([ , )1 42 (( , ]1 43 ([ , )34 (( , ]3

 4هايسري ـn

n

n
( )
n



 
2

1 و1
n

n

( )

n






1

باشند.به ترتيب  ...........  و ............. مي1

) همگرا ـ واگرا4  ) واگرا ـ همگرا 3) همگرا ـ همگرا2) واگرا ـ واگرا1

 5مقدار ـsin x cosx
A dx

sin x cosx

 


 2 5
2 3

است؟كدام 

1 (Ln( )



3
2 22 (Ln( )




3
2 23 (Ln( )

3
24 (

2

6خم معادله صفحه قائم بر ـC ي برداريبا معادلهtˆ ˆ ˆr(t) coshti sinhtj e k  4 8نظير tدر نقطه Ln ست؟كدام گزينه ا2
1 (xLn y z  2 12(x y z  8 4 653(x y z  4 8 12 4 (x y z  3 1 2 79  

 7مشتق سويي تابع ـf (x,y,z) x xy xyz  2 )Pدر نقطه 23 , , )1 1 )Qي به نقطهPي از نقطه يكه و در جهت بردار1 , , )2 2 كدام است؟3

1 (12
3

2(12
6

3(14
3

4(14
6

 8فرض كنيد ـCي منحني حاصل از برخورد دو رويه  وcos   1    در مختصات كروي باشـد. اگـر دسـتگاهTNB   بـراي منحنـيC را در


  كدام است؟ Tتشكيل دهيم 2

1 (( , , ) 
2 2

2 22 (( , , )
2 2

2 23 (( , , )  
3 3 3

3 3 34 (( , , ) 
3 3 3

3 3 3

 9فرض كنيد  ـS يرويهz  1 xو2 y 2 2 باشد.4
ˆاگر ˆ ˆF(x,y,z) (zy cos(y ) x )i (x yz)j (sin(xy) y z)k      2 2 3 3 23

در اين صورت شار برونسوي گذرنده از رويه كدام است؟ Sي ،
1 (982(963(944(9

10فرض كنيد ـR 3اي درناحيههايباشد كه با نامساويr  zو 1 r   25شود. مقدارمشخص مي
R

(x y )dxdydz 2 كدام است؟2

1 (22 (7
33(13

6
4(  

 11هايي محصور بين منحنيناحيه ـy x yو 2 x   دهيم. حجم شكل حاصل كدام است؟ها دوران ميyها را حول محورxو محور2

1 (22( 5
33(11

64(13
6
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 12مقدار حد زير كدام است؟  ـ    

n
lim ( )

n n n n n 
  

  8 8 8 5
1 1 1 1

1 2
  

1 (  2 (1   3 (2   4(   

 13كدام گزينه به ترتيب در مورد ـ
(x ,y, z ) ( , , )

sin(x y z )
lim

x y z

 

 

2 2 2
2 2 2  

و 
(x ,y) ( , )

xy x y
lim

x y x y

  

   1 1 2 2
1

2 2 2
  صحيح است؟

  ولي دومي داراي حد است.   ) اولي حد ندارد2  .) حد اولي موجود است ولي دومي حد ندارد1
  ) هر دو مورد حد دارند.4  ) هر دو مورد داراي حد نيستند.3

 41ماكزيمم تابع ـf (x,y,z) (Lnx Lny Lnz)   xبر بخشي از كره 53 y z  2 2 2 zكه در آن125 ,y ,x     صورتبه(LnA)5 باشـد،  مـي
  كدام گزينه است؟ Aمقدار 

1 (( )53 25  2(( )53 5   3(( )53 3 25   4(( )53 3 5   

 15اگر  ـC كرهاشتراك نيمz , x y z x   2 2 2 6و استوانهx y x 2 2 باشـد، مقـدار   4
C

(y z )dx (z x )dy (x y )dz     2 2 2 2 2 2  برابـر
 در جهت مثلثاتي است.)  xyي اي است كه جهت حركت تصوير آن روي صفحهگونهبه Cكدام گزينه است؟ (جهت 

1 (12  2(18   3(24   4(36   

 16حاصل ـdy

dx
xدر عبارت 

y

dt
sint dt

sint
 


 

2 2
31

كدام است؟  

1 (y
sin( y) sin x

 
 3

1
2 1

  2 (y
sin( y) sin x

 
 3

1
2 1

  3(y
sin y sin x

 
2 3
1

1
   4 (y

sin y sin x
 

2 3
1
1

  

 17مقدار انتگرال ـdx
Lnx

1 1


  كدام است؟

1 (  2 (e 3(1   4 .اين انتگرال تعريف نشده است (  

 18ي همگرايي سريدامنه ـn k

n k

(n k)!
(x a)

n!k!







  ) كدام است؟k (.يك عدد اول است  

1 (| x a | k   2 (| x a | 1  3(| x a |
k

 
  اد حقيقي.  ) مجموعه اعد4   1

 91دانيم كه:مي ـ
amcosmx e

dx
x a a




  2 2 2
2


xsin. مقدار انتگرال x

dx
x



 2
3
16

   كدام است؟ 

1 (e
 12
4  2(e

 12
8   3(e 124   4(e 128   

 20حاصل عبارت ـ(i i i i i )
s

(i i i i i )

    


    

1391 1392 1393 1394 1395
2 13 2 14 2 15 2 16 2 17

1
1       كدام است؟   

1 (1   2 (i   3 (1   4( i   

 21انحناي منحني ـ
x t sint

y t sint

z cost

  


 


 2
   كدام است؟ 

1 (1
2 2

  2(2 2   3(2   4(1
2

   

 22اگر ـx y y
u

x y






2 2 4
2 u، مقدار2 u

x y
x y

 


 
  كدام است؟ 

1 (u4  2 (u3   3 (u2   4 ( u    

 23اگر  ـI f (u)du 
2

Dو 1 {(x,y) | xy , x y }      2 2 21 2 1 5 باشد، آنگاه
D

f (xy)(x y )dxdy 2    كدام است؟ 2

1 (I

4 2(I2   3 (I   4(I

2   
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 24حاصل انتگرال ـ
S

F.nd
  وقتـيF(x,y,z) ysinz i xyj tgx k   23

     كـدام اسـت؟S   ي:مـرز ناحيـهx y , z ,x y     2 23 4  »  

 باشد.مي

1 (48   2 (24   3 (24   4 (48   

 25مقدار انتگرال ـe
(Lnx) (Lnx) dx

x
 2 3

1
  كدام است؟1

1 (4 2 4
15  2 (4 2

15  3(4 2 1
15   4(1 2

15   

 26به ازاي كدام عدد حقيقي  ـC انتگرال ناسرهC
[ ]dx
x x




 
 2

1
1 1

   همگراست و مقدار انتگرال چقدر است؟

1(C 
1
Lnو مقدار 2 2  2 (C 1 و مقدارLn 2   3 (C 

1
1و مقدار 2

2  4 (C 1 1و مقدار
2  

 27نقطه تماس صفحه افقي مماس بر رويه ـz x xy y   4 3 24 6    كدام است؟ 2
1 (( , , ) 1 1  2 (( , , )1 4  3(( , , )111   4 (( , , )1 1 9  

 28اگر ـ
x y

tu(x,y,t) e
t






2 2
u، آنگاه مقدار41 u u

t x y

  
 

  

2 2
2   كدام است؟ 2

1 (
x y

tx y
e

t

 


2 2
2 2

4
34

  2(
x y

te
t

 2 2

4
2
2   3(

x y

te
t

 



2 2

4
2
2   4(   

 29اگرمسير  ـC با رئوس( , )3 و( , )6 و( , )17 xآنگاه هاي ساعت باشد،جهت خلاف حركت عقربه در5 y
C

( y e )dx ( x e )dy  
2 27   برابر است با:19

1 (18   2 (9  3(45   4 (45
2  

 30هرگاه ـt tt ,r(t) e i e j k    1 3
   

 ،x yF(x,y,z) ye i xe j cosh xy k  
2 2 3   ،انتگرال باشد

C
F.dr
چقدر است؟  

1 (ee 1  2(ee e   3(ee 
2

1  4( ee e
2   
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z  =1+i3

z = 1z

y

x
12

 MBAپاسخنامه رشته ي   
  

|  الساقين است، بنابراين داريم:مثلث مورد نظر متساوي  »3«گزينه  ـ1 z z | | z z |  2 1 3 1   

  الزاويه هم هست، پس داريم:از طرفي قائم
i

(z z ) e (z z )


  22 1 3 1   
i(z  رسانيم:مي 2طرفين را به توان z ) e (z z ) (z z ) (z z ) (z z ) (z z )            2 2 2 2 2 2

2 1 3 1 2 1 3 1 2 1 3 1    
z)  توان به صورت مقابل هم نوشت:اين معادله را مي z ) (z z )   2 2

1 2 1 3    
zتوانيم نقاطميش رد گزينه: رو 1 1،z 2 ،z i 3   كنند.شرايط مسأله صدق مي تمام را در نظر بگيريم كه در 1

  در اين صورت داريم:
z , z , z ( i) i    2 2 2 2
1 2 31 1 2   

  
  ) داريم:4ي (گزينه ) غلط هستند. براي2) و (1هاي (بنابراين گزينه

(z z ) (z z ) ( i) i        2 2 2 2
1 2 3 2 1 1 1 2   

z)  ) جواب است:3) هم غلط است و گزينه (4( بنابراين گزينه z ) (z z ) ( i)         2 2 2 2
1 2 1 3 1 1 1  ) 3مقدار گزينه(  

  

  

fاز فرمول طول قوس براي تابع  »1«گزينه  ـ2 (x) م:كنياستفاده مي  

f (x) cosh x L (f (x)) dx L sinh x dx cosh x dx L sinh x sinh            
2 2 22 2 21 1 2
   

  

sinhيادآوري: x cosh x 2 21   
  

  

n(البته طراح بايد از  »2«گزينه  ـ3 1 نوشت تاسري را ميLnn گيريم تا پرانتز بـه صـورت  فاكتور مي 2معني نشود). در داخل پرانتز ازبيn(x c)  در

  بيايد:
n n

n
n

n

( ) Lnn
(x )

( n )











2

1 2 3
23 1 5

   

  حالا براي شعاع همگرايي داريم:
n

nn
nn n

Lnn Lnn
| lim | lim R

R R n( n ) 
     



1 2 1 2 2 5
5 3 1 5 23 1 5

   

nدانيم:توجه كنيد كه مي

n
lim Lnn


1 وn

n
lim n


 3 1 cي همگراييوسط بازه است. درضمن 1 
3
  ي همگرايي به صورت زير است:است. پس بازه 2

(c R , c R) ( , ) ( , )      
3 5 3 5 1 42 2 2 2   

xكنيم. با جايگذاريحالا مرزهاي بازه را بررسي مي    رسيم:در سري به سري عددي مقابل مي 4
n n n

n
n

n n

( ) Lnn ( ) Lnn
( )

n( n )

 

 

 
 


 

2 2

1 2 3 14 2 3 13 1 5
   

Lnnيسري متناوب همگرا است، زيرا دنباله اين

n 3 xنزولي و همگرا به صفر است. بنابراين سري در 1  ) درسـت اسـت و   2همگرا است. درنتيجه گزينـه (  4

  نيازي به بررسي مرز ديگر بازه نداريم.
  

nسري براي  »2«گزينه  ـ4

n

n
( )
n



 
2

1   با استفاده از آزمون ريشه داريم: 1
n

n n nn
n n n

n n
L lim ( ) lim ( ) lim e e

n n

 
  

   
 

2 11
1 1   

Lچون
e

 
1 لذا اين سري همگرا است. در مورد سري دوم يعني ،1

n

n

( )

n






1

يكار خيلي ساده است. اين يك سري متناوب است و دنباله 1
n

نزولي و  1

  كند. پس اين سري هم همگرا است.هاي متناوب صدق ميهمگرا به صفر است، پس اين سري در شرط همگرايي سري
  



  

688 

96و پاسخنامه آزمون سراسري  الاتسؤ كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

uكنيمفرض مي  »2«گزينه  ـ5 sin x cos x 2 u  نويسيم:مي uو uباشد. حالا صورت كسر را برحسب 3 cos x sin x  2 3   
Au Bu  صورت كسر  

sin x cos x A( sin x cos x) B( cos x sin x) sin x cos x ( A B)sin x ( A B)cos x           5 2 3 2 3 5 2 3 3 2   

A  با توجه به تساوي طرفين داريم: B

A B

 
  

2 3 5
3 2 1   

Aهاياز حل اين دستگاه به جواب 1 وB  1 رسيم. در نتيجه داريم:مي  
 sin x cos x u u   5 صورت كسر  

sin  بنابراين داريم: x cos x u u u
dx dx ( )dx x Ln | u |

sin x cos x u u

  
    

  
5 12 3   

I  و قرار دادن حدود انتگرال داريم: uحالا با جايگذاري (x Ln | sin x cos x |) Ln Ln Ln


        2 32 3 2 32 2 2

   

  

tابتدا به ازاي  »4«گزينه  ـ6 Ln x)ينقطه 2 , y , z )   يآوريم (از رابطهاز منحني را به دست ميLnae a كنيم):هم استفاده مي  
Ln Ln

Ln Ln

Ln

x cosh(Ln ) (e e ) ( )

y sinh(Ln ) (e e ) ( )

z e





      



     



 

2 2

2 2

2

4 14 2 2 2 52 2
8 18 2 4 2 62 2

2







  

rحالا بردار (t) ي قائم بر منحني باشد:تواند بردار نرمال صفحهكنيم. اين بردار، ميرا حساب مي  tr (t) ( sinh t , cosh t , e )  4 8   

tبا جايگذاري Ln Lnr  داريم: 2 (Ln ) ( sinh(Ln ) , cosh(Ln ) , e ) ( ( ) , ( ) , ) ( , , )     2 4 1 8 12 4 2 8 2 2 2 2 3 1 22 2 2 2
    

x)  شود:ميي قائم بر منحني به اين صورت نوشته ي صفحهمعادله ) (y ) (z ) x y z         3 5 1 6 2 2 3 1 2 79     
  ) صحيح است.4توانستيم تشخيص دهيم كه گزينه (توجه: فقط با يافتن بردار نرمال هم مي

  

)Pيبرداري كه از نقطه  »4«گزينه  ـ7 , , )1 1 Qيبه نقطه 1 ( )2 2 3» v      نويسيم:رود را ميمي « PQ ( ) ( )       2 1 2 1 3 1 1 1 2
 » » » »   

)  كنيم تا بردار يكه به دست آيد:اش تقسيم مياين بردار را به اندازه )v

| v |







1 1 2
6

» »   

x  كنيم:حساب مي Pيرا در نقطه fحالا بردار گراديان y zf (f f f ) ( x y yz x xz xyz)     2 22 3 3 2


, , » »   

fداريم: Pدر نقطه ( )  6 4 2


» f  و لذا طبق فرمول مشتق سوئي داريم: « .v

| v |

  
  
 


6 4 4 14
6 6

  مشتق سوئي 

  
  هاي مختصات كروي داريم:يسيم. طبق فرمولنورا مي Cي پارامتري منحنيابتدا معادله  »3«گزينه  ـ8

x sin cos

y sin sin

z cos

   
    
   

  

حالا با جايگذاري   وcos   1 :داريم  

x ( cos )sin cos ( cos )sin

R( ) : y ( cos )sin sin ( cos )sin

z ( cos )cos

         

         



   



11 1 22
11 1 22

1
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Tبردار
 ياز رابطهR ( )

T
| R ( ) |

 


 


  آيد، پس ابتداميبه دستR ( ) 

كنيم:را حساب مي  

x ( ) [ sin sin cos ( cos )]

R ( ) : R ( ) x ( ) i y ( ) j z ( )k R ( ) i j ky ( ) [ sin sin cos ( cos )]

z ( ) sin cos sin ( cos )

          


                          

          

       

1 2 2 2 12
1 2 2 2 1 2 2 2 2 22

1

 

          پس داريم:
( )

T ( )
  

    
 1 1 1 3 3 3

3 3 33
» » , ,  

  

Sاتبسته نيست. با اضافه كردن صفح Sسطح ها صحيح نيست.م از گزينهكداهيچ ـ9 : z  1 Sو 1 : z 2   كنيم.آن را به سطحي بسته تبديل مي 2
  

 
  

Sروي سطح S S1 2  ،كنيم:ي ديورژانس استفاده مياز قضيه چون سطح بسته است   
S S S V V

I F.n ds (div F)dv ( x z y )dv      
1 2

2 2
1 3 3

 

   

I  اي داريم:مختصات استوانهبا استفاده از  ( r z) r dz dr d



    

2 2 2 2
1 1 3

 
   

z
( r z r ) dr d ( r r)dr d ( r r ) d ( )( )

  
             

    
22 2 2 2 23 3 4 22 23 9 33 9 2 36 3 7812 2 4 4     

  

Sحالا روي سطح : z  1 nداريم 1 k 
:پس داريم ،  

S S
I F.( k)d (sin xy y )d         1 1

2
2 3

   

Sو روي سطح : z 2 nداريم 2 k
، :پس داريم  

S S
I F.k d (sin xy y )d       2 2

2
3 6

   

xيي درون دايرههمان ناحيه xyيبر صفحه S2و S1تصوير سطوح y 2 2   ناميم.مي Dاست كه آن را 4

D
I I ( sin xy y sin xy y )dydx r sin r dr d ( sin d )( r dr) ( )

 
                    

2 2 2 22 2 2 2 2 3
2 3 3 6 9 9 36 36

   
  

I  جواب صحيح براي اين مسأله، به اين صورت است: I I I       1 2 3 78 36 42   
  

rكـه همـواره  هـم بـا توجـه بـه آن     rواضـح هسـتند. حـدود    zهايكنيم؛ كراناي استفاده مياز دستگاه مختصات استوانه  »3«گزينه  ـ01      اسـت، بـه
rصورت 1 يهستند. در ضمن در ناحيهr 1   :يعني ناحيه درون دايره واحد داريم     2   

r

R

r r
I (x y )dx dy dz r r dz dr d r ( r )dr d ( )

    
              

  
         



2 14 62 1 5 2 12 2 2 3 2 5 15 2 5 24 6 4 6   

I ( )
 

     
3 4 26 132 224 24 6   
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yكنيم. ابتدا محل برخورداز روش ديسك استفاده مي  »3«گزينه  ـ11 x yو 2 x 2 كنـيم  را تعيين مي
xكه به وضوح در 1 است. وقتي خطy x 2 حول محورy  كنـد، شـعاع دوران  هـا دوران مـيx y 2 

yاست و هنگامي كه منحني x xكند، شعاع دوراندوران مي yحول محور 2 y  است. در نقطـهx 1 
yداريم 1پس در كل اين ناحيه ،y 1 .است   

y
V (f (y) g (y))dy [( y) y ]dy ( y y )dy y y V

 
                  

  
  

131 1 122 2 2 2 25 112 4 5 4 2 3 6  


  

  

nها به فرمبينيم كه همه آنبا دقت به مخرج كسرها مي  »2«گزينه  ـ21 k8 هستند كه در اولين جملهk 1  و در دومين جملـهk  و بـه همـين    2
kترتيب در آخرين جمله n kاست، بنابراين تعداد جملات اين مجموع برابر است با تعداد اعداد طبيعي 5 , , , n , , n 51 2   هـا داد آنيعني تعn5   تـا

  كنيم:ساندويچ استفاده مي يبراي حل اين سؤال از قضيه است.

يجمله
n 8

1
1

ترين جمله وبزرگ 
n n8 5

  ترين جمله است، بنابراين داريم: كوچك 1

n n
( )

n n nn n n n n n
       

   

5 5

8 5 8 8 5 8
1 1 1 1 1

1 1
  

n)گيريماي بالا و پايين حد ميهاكنون از كران ):  

n n n n

n n n n
lim lim ; lim lim

n nn nn n n   
   

 
 

5 4 5 4

4 48 8 5
1 11 1

1
   

    ي ساندويچ داريم:ايم. حالا طبق قضيهترين درجه استفاده كردهي بزرگي حدود بالا از قاعدهكه در محاسبه دقت كنيد

n
lim ( )

n n n n
   

 8 8 5
1 1 1 1

1
   

 n4ارزتوانيم بگوييم، مخرج كسرها تماماً همشد جواب داد. از همان اول ميي ساندويچ هم ميرا بدون نياز به قضيهدقت كنيد اين سؤال توضيح تكميلي: 

  تاست، لذا داريم:n5هستند و چون تعداد جملات
n x

n n
lim ( ) lim

n n n 
  

5 5

4 5
1   حاصل حد 1

  تري براي اين سؤال است.ي ساندويچ حل و بررسي كليباشد و در واقع قضيهي ساندويچ ضروري ميخاص، استفاده از قضيهالبته در برخي سؤالات 
  

  دهيم:سؤال را به دو روش پاسخ مي  »1«گزينه  ـ13

  ارزي سينوسي در صفر داريم:در مورد اولين حد با استفاده از همروش اول: 
(x , y , z) ( , , ) (x , y , z) ( , , )

sin(x y z ) x y z
lim lim

x y z x y z 

   


   

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 1
     

   

xدر مورد حد دوم، روي مسير 1 :داريم  
y y

y y
lim lim

y y y y 

  
  

     2 21 1
1 1

1 2 2 2 2 1
  مقدار حد  

yشود. اما روي مسيرمقدار حد صفر است، زيرا صورت صفر مطلق مي x :داريم    

x x

x x x x x
lim lim

x x x x (x x ) 

    
  

     

2 2

2 2 21 1
1 2 1 1

22 2 2 2 2 1
  مقدار حد 

  هاي متفاوت رسيديم.راين اين حد وجود ندارد، زيرا روي دو مسير مختلف به جواببناب
uتوانيم از تغييرمتغيربراي حد دوم ميروش دوم:  x 1 وv y 1 توان به شكلهم استفاده كنيم (دقت كنيد كه مخرج را مي(x ) (y )  2 21 و  1
y)توان به صورتصورت را مي )1 و(x )1 :(نوشت    

(x,y) ( , ) (x,y) ( , ) (u,v) ( , )

xy x y (x )(y ) uv
lim ( ) lim lim

x y x y (x ) (y ) u v  

    
 

        2 2 2 2 2 211 11
1 1 1

2 2 2 1 1
   

)ي مخرجتنها ريشه , )  باشد و چون درجه صورت كسر با درجه هر يك از جملات مخرج برابر است، پس طبق نكته حد وجود ندارد.مي  
  

y

x

y = x y = 2-x2

1                 2

D
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f  توان به صورت مقابل نوشت:را مي fتابع  »4«گزينه  ـ41 (x , y , z) (Ln(xyz )) 3 5   
xگفته شده ماكزيمم تابع روي كره y z  2 2 2 تـوانيم بيشـترين مقـدار عبـارت     مـي  Aداراست؛ بـراي يـافتن مق ـ   5(LnA)در ربع اول به صورت 125

w xyz xيرا روي كره 3 y z  2 2 2 xبه دست بياوريم. (البته با شرط 125  ،y   وz  .(  

yz  كنيم:گرانژ استفاده مياز تناسب لا xz xyz

x y z
 

3 3 23
2 2 2

   

y  با انجام طرفين وسطين داريم: z x z y x y x

yz x yz z x z x

     


    

2 3 2 3 2 2

4 2 2 2 2
2 2
2 6 3 3

  

  همگي مثبت هستند) zو x،yدانيم(دقت كنيد كه مي
yبا جايگذاري x وz x x  ي كره داريم:در معادله 3 y z x x x x x , y , z            2 2 2 2 2 2 2125 3 125 25 5 5 5 3   

w  داريم: wبا جايگذاري در xyz ( ) A ( )       3 3 5 55 5 5 3 3 3 3 5 3 3 5   
  

xيكرهبخشي از نيم Sايم. فرض كنيم سطحكل زير نشان دادهرا در ش Cمنحني  »3«گزينه  ـ51 y z x  2 2 2 6 )z  باشد كه (C   .مرز آن اسـت
  كمك بگيريم. ي استوكستوان از هر دو روش محاسبه كرد ولي بهتر است. از قضيهانتگرال خط را مي

  

z C

x

y

4

S

                         

z C

x

y

4 6

                          
Fميدان برداري (y z ,x z ,x y )   2 2 2 2 2 2 را داريم، بنابراينcurlF

كنيم:را محاسبه مي  
i j k

curlF (y z) i (x z) j (x y)k
x y z

y z x z x y

  

     
      

  

  2 2 2 2 2 2

2 2 2  

g(xبا توجه به معادله , y , z) x y z x    2 2 2 6  و نظر به اين كهp k
لذا ،| g.p | z  2

  :خواهيم داشت  
( x , y , z) (x , y , z)

nd dA dydx
z z

 
   

2 6 2 2 3
2

  

xيباشد كه توسط استوانه xoyيبر صفحه Sتصوير Dبنابراين اگر y x 2 2   شود، داريم:ص ميمشخ 4

S D D

(y z)(x ) y(x z) z(x y) yx y zx z yx yz zx zy
I curlF.nd dydx dydx

z z

            
     

2 3 2 2 3 32
   

D D

(z y) y
I dydx ( )dydx

z z


   

32 6 1  

zداريم Sياز معادله x x y  2   توان نوشت:. پس مي26
D

y
I ( )dydx

x x y
 

 
 2 2

6 1
6

  

xيمعادله y x 2 2 نسـبت بـه    Dيكنـد. بنـابراين ناحيـه   تغييـر نمـي   yبـه  yبـا تبـديل   4

yها تقارن دارد. همچنين تابعxمحور

x x y 2 26
فرد است، بنـابراين انتگـرال آن    yنسبت به 

(24  شود و بنابراين داريم:صفر مي Dروي ( )  6 مساحت4
D

I ( ) dydx (D  6 1 6 

xياز معادله gحجم محاسبات را كاهش دهيد. يعني براي ،توانيد به روشي ديگراين سؤال مي حل درتوجه:  y x 2 2   يعني داريم: ؛كنيماستفاده مي 4
g : x y z x x z x g : z x         2 2 2 2 26 4 6 2    

Fيو همچنين در محاسبه
 به جايx y2 yو به جاي x4معادل آن 2 z2 x«ي كره يعنمعادل آن از نيم 2 x حجم  به اين ترتيبقرار دهيم. » 26

  شود.تر ميي انتگرال دوگانه راحتمحاسبات و محاسبه
  

D
x

4

y

2 2x +y =4x
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    است. xتابعي برحسب y يم. دقت كنيد كهگيرمشتق مي xگيري از انتگرال، از طرفين تساوي نسبت بهبا استفاده از فرمول مشتق  »4«گزينه  ـ16
x x

y

dt
sin t dt y sin(y ) y

sin t sin x sin(y ) sin x
        

  
 

2 2 2
3 3 2 3

1 1
1 1 1

  ¾MRLvº¢Tz¶   

  

dx  گيريم:در مخرج فاكتور مي ابتدا از  »3«گزينه  ـ71
I

Lnx


 
11


   

tبا تغيير متغيرحالا  Lnx   :داريمtx eلذا ،tdx e dt از طرفي به ازاي .x   :داريمt   و به ازايx 1  :داريمt  .  
t

te dt
I t e dt I ( )

t

  



          

    




1
21 1 1 1 11 12

I¶I¬ ”MIU KveoM −¼¶o    

  

nابتدا شعاع همگرايي سري  »2«گزينه  ـ81

n k

(n k)!
(x a)

n!k!






 آوريم:دست ميرا به  

n

n n n nn

a (n k)! n!k! (n k)(n k)! n!k! n k
lim | | lim lim lim ( )

a R R (n )!k! (n k)! (n )n!k! (n k)! n


   

      
       

    
1 1 1 1 1 1 11 1 1   

پس
R


1 Rو لذا 1 1 باشد.مي  

nدانيم اگر شعاع همگرايي سري توانيميطبق نكته 
n

n

a (x x )





1
 برابرR باشد، در اين صورت شعاع همگرايي سريkn p

n
n

a (x x )







1
 برابرk R باشد.مي  

nپس شعاع همگرايي سري k

n k

(n k)!
(x a)

n!k!







 نيز برابرk عددي اول است، پس شعاع همگرايي  kباشد و با توجه به اين كه طبق صورت سؤالمي 1

|باشد، پس فاصله همگرايي برابر بامي aي همسايگيباشد. همچنين با توجه به اين كه مركز بازهمي 1همان  x a | 1 .است  

  
xتر پاسخ دهـيم بايـد نقـاط   ها، طراح سؤال نخواسته كه دو سر بازه همگرايي را بررسي كنيم. اما اگر بخواهيم كاملبا توجه به گزينهتوضيح:  a 1  را در

xسري قرار داده و همگرايي سري را در اين نقاط هم بررسي كنيم. با جايگذاري a 1 به سري
n k

(n k)!

n!k!





 رسيم. با ساده كردن صورت و مخرج و مي

داريم: !kي ثابتخارج كردن جمله
n kk! n(n ) (n k )



   1 1
1 1

kعددي اول است، پس k. چون  است و  2ي مخرج حداقل است در نتيجه درجه 2

ــذاري   ــا جايگ ــت. ب ــري همگراس xس a 1   ــاوب ــري متن ــه س ــم ب ه
n k

n k

( )

k! n(n ) (n k )






  1 1

1 1
ــي ــه   م ــرا دنبال ــت؛ زي ــه همگراس ــيم ك ي رس

na
n(n ) (n k )


  

1
1 1

|تر به صورتو جواب دقيقنزولي و همگرا به صفر است. پس سري در هر دو سمت بازه همگراست   x a | 1 .خواهد بود  

  

xكه در مخرج كسر انتگرالِ خواسته شده با توجه به اين  »2«گزينه  ـ91 2 aداريم و اين تركيب بـا قـرار دادن   16  ه در صـورت  در تسـاوي داده شـد   4
، پس متوجـه  cosداريم و در فرض sinشود، پس ظاهراً نبايد عملياتي انجام دهيم كه مخرج فرض داده شده تغيير كند، اما در صورت كسرسؤال ايجاد مي

  در صورت ايجاد شود. sinريم تامشتق بگي mشويم كه بايد نسبت به متغيرمي

  گيريم و خواهيم داشت:مشتق مي mي اول نسبت به پارامتراز طرفين رابطه
amx sin mx ae

dx
x a a

  


  2 2 2
2


   

aحالا با جايگذاري  mو 4  x  داريم: 3 sin x e x sin x
dx dx e

x x

  
    
   

12 12
2 2

2 3 3
4 816 16 

   

صورت سؤال داراي ايراد است! در واقع فرض داده شده به ما آن است كهتوضيح: 
amcos mx e

dx
x a a




  2 2 2
2


، اما شكل درسـت تسـاوي بايـد بـه شـكل      

  .)شدنوشته مي aبايد a2مقابل باشد (سمت راست به جاي
amcos mx e

dx
ax a




  2 2
2


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  داريم: mگيري نسبت به پارامترحالا با مشتق
amx sin mx ae

dx
ax a

  


  2 2
2


   

aبا جايگذاري  mو 4  x  خواهيم داشت: 3 sin x
dx e

x

 


 12
2

3
216

   

  

  دهيم:سؤال را به دو روش پاسخ مي  »1«گزينه  ـ20

i  تر در صورت و مخرج داريم:گيري از توان كوچكابتدا با فاكتورروش اول:  ( i i i i )
S

i ( i i i i )

    


    

1391 2 3 4

2 13 2 3 4
1 1
1 1   

iكهاكنون با توجه به آن  2 iاست، داريم 1 i 3 وi 4   ها خواهيم داشت:و با اين جايگذاري 1
i ( i i ) i (i ) i ( ) i i

S S S
ii ( i i ) i (i ) i ( ) i

          
       

         

1391 1391 2 695 695

2 13 2 13 2 1 6 1 6
1 1 1 1 1 1 1 1 1 111 1 1 1 1 1 1 1      

  برابر با صفر است. بنابراين داريم: iتوان متوالي 4توانستيم از اين نكته استفاده كنيم كه مجموع هر ميروش دوم: 
i i i i , i i i i       1392 1393 1394 1395 2 14 2 15 2 16 2 17       

  

iدر نتيجه صورت
S

i






1391

2 13
1
1  و استفاده از اين نكته كه 4ها بر است. حالا با تقسيم توانi 4 i  است داريم: 1 i i

S
i ii

 

 
  

   
 

4 347 3 3

4 5 3 1
1 1 1 11 11    

  

R(t)  ي پارامتري اين منحني به اين صورت است:معادله  »1«گزينه  ـ12 (t sin t , t sin t , cos t)   2
   

Rبردارهاي (t)
 وR (t)

 كنيم:را حساب مي  
R (t) ( cos t , cos t , sin t)

R (t) ( sin t ,sin t , cos t)

    

   

1 1 2
2



   

تـر شـدن   ت، پـس بـراي سـاده   شود انحناي اين منحني براي همـه نقـاط ثابـت اس ـ   است، معلوم مي نداده tكه طراح سؤال مقدار خاصي برايبا توجه به آن
tمحاسبات، انحناي آن را در   كنيم:حساب مي  R ( , , ) , R ( , , )   2 2

 
      

  ضرب خارجي اين دو بردار را نياز داريم:
i j k

R R j   



2 2 2
2

  
 

 

 

   

|  طبق فرمول انحنا داريم: R R |

| R | ( )

 
    

  

 


 3 2 3
2 2 2 2 1

8 2 22
   

  

است، پس اين كسر همگن  2ي جملات مخرج برابر باو درجه 4ي جملات صورت برابر بايك نمونه خيلي ساده از فرمول اويلر است. درجه  »3«گزينه  ـ22

nياز مرتبه   4 2 u  يم:است. طبق فرمول اويلر دار 2 u u u
x y nu x y u

x y y y

   
    

   
2   

  

x  به اين صورت هستند: Dيي مرزهاي ناحيهمعادله  ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچ ـ32 y , x y , xy , xy     2 2 2 21 5 1 2   
uبا تغيير دستگاه xy وv x y 2 v  آيند:ي مرزهاي جديد به صورت مقابل درميمعادله 2 , v , u , u   1 5 1 2   

uv  كنيم:ژاكوبي دستگاه جديد را حساب مي
x yxy

x y

J
u u y xJ (y x )

x yv v

   
 



2 2
1 1 1 1

2
2 2

  

|uvقدر مطلق ژاكوبي برابر با J |
(y x )


2 2
1

2
  است. 

  داريم: vو uبا ضرب قدر مطلق ژاكوبي در انتگرال و نوشتن حدود

 
D

(x y )
f (xy)(x y )dydx f (u) dvdu f (u)dvdu f (u) v du f (u)du I

(x y )


     

      
2 22 5 2 5 2 252 2
2 21 1 1 1 1 1 1

1 1 4 22 2 22
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طراح سؤال با همين ذهنيت به سؤال پاسخ داده بود و كليد هم بر همين اساس اعلام شده است. اين سؤال داراي يك ايـراد علمـي اسـت و جـواب     توضيح: 

uشود. علـت ايـن امـر آن اسـت كـه معـادلات      مي I4واقعي آن xy وv x y 2 )Aيـك نيسـتند. بـراي مثـال نقـاط     بـه يـك  Dيدر ناحيـه  2 , )
3 12 

)Bو , ) 
3 vيها به نقطهقرار دارند و هر دوي آن Dيهر دو در ناحيه 12 

5
4،u 

3
ي يكسـان  شوند. نبايد دو نقطه متفاوت بـه يـك نقطـه   تبديل مي 2

uتبديل شوند. در واقع معادلات xy وv x y 2 از دو بخش متقارن  Dيكنند، بنابراين ناحيهتغييري نمي yبه yو xبه xزمانبا تبديل هم   2
Iدست آمده را دو برابر كنيم. به همين دليل جواب واقعيشود. پس بايد در پايان، جواب به در ربع اول و سوم تشكيل مي I 2 2   خواهد بود. 4

  

  دهيم:نشان مي Vرا با Sكنيم. ناحيه درونمرز (پوسته) يك ناحيه است، پس يك سطح بسته است. از قضيه ديورژانس استفاده مي S  »3«گزينه  ـ42

S V V
I F.n d (div F)dv ( x )dz dydx        3

      

xيكنيم. در ربع اول از دايره اي استفادهبهتر است از مختصات استوانه y 2 2 داريـم   4
   2 وr  2 . حـدودz    هـم بـه صـورتz  3 

  اند:مشخص شده I (r cos ) r dz dr d r cos dr d sin r
  

               
2 3 2 22 32 2 23 3 3 3 24

     
   

  

tاز تغيير متغير  »1«گزينه  ـ52 Lnx كنيم. در اين صورتاستفاده ميtx e ت. پساسtdx e dt .است  x e t    1 1   
t

t
I t t e dt t t dt t ( t) dt t t dt

e
          

1 1 1 12 3 2 3 21 1 1
   

  

uبا تغيير متغير t 1 :داريمt u 2 dtو 1 u du tدر ضمن 2 1پس ،u 1   است. 2
u u

I (u )u( u du) (u u )du
     

           
    

 
5 32 22 4 2

1 1
2 4 2 1 2 2 1 4 2 41 2 2 2 25 3 5 3 151

  

  

c  گيريم:ابتدا مخرج مشترك مي  »2«گزينه  ـ62 x x
I dx

(x ) x

   


 


2

2
1 1

1 1
   

xوقتي  ترين درجه داريم:ي بزرگبا استفاده از قاعده  c x x (c )x c

xx(x ) x

    


 

2

22
1 1 1 1

1 1
  

xدرجه مخرج برابر با يك است، پس انتگرال ناسره در  كهشود، مگر آنواگرا ميc  1  باشد، يعني به ازايc 1 .انتگرال همگرا است  
cاكنون به ازاي 1 ا تعيين كنيم.  خواهيم مقدار انتگرال رمي  

x

x x
I ( )dx [Ln(x ) Ln(x x )] [Ln( )] Ln lim ( ) Ln( )

x x x x x x

 



  
         

      
 2

2 2 2
1 1 1 1 11 11 11 1 1 


 

   

x

x
Ln lim ( ) Ln Ln

x x
  


1 22

ÁpnH´À   

dxگير و نيازمند حفظ بودن فرمول انتگرالاين كار شايد كمي وقت

x




  2 1

ها رسيدن به جواب بسيار ساده اسـت.  باشد، اما در حقيقت با توجه به گزينه 

xيتوجه كنيد كه در بازه   :داريم  x (x ) x x x       2 2 21 1 2 1 1   

پس
x x


 2
1 1

1 1
   به عبارتي داريم: 

x x
 

 2
1 1

1 1
   

  ) درست است.2پس جواب انتگرال بايد منفي باشد، بنابراين گزينه (
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x  ي مماس بر رويه، همان بردار گراديان است. به عبارتي داريم:بردار نرمال صفحه  »3«گزينه  ـ72 y zn (f , f , f )
   

zاگر بخواهيم صفحه مماس بر رويه يك صفحه افقي به صورت k باشد، بايد بردار نرمال اين صفحه به صورتzn ( , , f )
   يمباشد، يعني بايد داشته باش:  

x

y

f x y

f xy y

        

3 3

2
4 4

12 12
 
 

  

yي اول داريماز معادله x ي دوم داريم:و با جايگذاري در معادله  x x x( x )      3 212 12 12 1    
xاگر   باشد، داريمy   وz  2ها نيست. اگردر گزينه . اين نقطهx 1 باشد داريمy 1 وz 1ي، پس نقطه( , , )1 1   جواب است. 1

  

uابتدا  »4«گزينه  ـ82

x




  :كنيمرا حساب مي 

x y

tu x
e

x t t




  


2 2

42 1
4

   

  داريم: xگيري مجدد نسبت بهبا مشتق
x y x y x y

t t tu x u x
e ( ) e e ( )

t t tx t x t

  
   

      
 

2 2 2 2 2 2
2 2 2

24 4 4
2 2 2 2

2 2 1 1 1
4 2 44

   

  شود:ميعوض  yو xاست، فقط جاي xم مانند مشتق دوم نسبت بهه yي اين تابع، مشتق دوم نسبت بهدر  ضابطه yو xبه علت تقارن
x y

tu y
e ( )

ty t




  


2 2
2 2

4
2 2

1 1
2 4  

uاكنون

t




  كنيم:را هم حساب مي 
x y x y x y

t t tu x y u x y
e ( )e e ( )

t t t tt t t

  
     

       
 

2 2 2 2 2 2
2 2 2 2

4 4 4
2 2 2
1 1 1 1 44

   

  نتايج به دست آمده در عبارت خواسته شده داريم:با جايگذاري 
x y

tu u u x y y x
e ( )

t t t tx y t


   

         
  

2 2
2 2 2 2 2 2

4
2 2 2

1 1 11 4 2 4 2 4    

  

  كنيم:ي گرين استفاده ميدهيم. حالا از قضيهمي نشان Dرا باCيي درون مرز بستهناحيه  »2«گزينه  ـ92
 ح

x y
x yP y e , Q x e Q P        

2 2
7 19 19 7 12   

x yD D
I (Q P )dy dx dy dx I (D )       12 12 SeIv¶   

است، پس مساحت آن برابر با 5و ارتفاع 3يمثلثي با قاعده Dيناحيه


3 5 15
2   است. 2

I     
1512 6 15 92    

دهد ي (رأس) به ما نشان ميكرد كه مسير موردنظرش مرز يك مثلث با رئوس داده شده است. البته استفاده از واژهبهتر بود طراح سؤال قيد ميتوضيح: 
  خواهد بود.ضلعي با اين رئوس است و در نتيجه مسير موردنظر مرز يك مثلث است و بسته  nكه منظور طراح سؤال يك

  

tبسته نيست، زيرا به ازاي r(t)منحني  »4«گزينه  ـ30   وt 1 رسيم. ميدانبه دو نقطه مختلف ميF
 ي معادلـه   هم به وضوح پايستار نيست. پس از

  كنيم:پارامتري مسير استفاده مي
t t

t t

x e dx e dt

y e dy e dt , t

z dz

  
       
 

   

1
3





  

  با جايگذاري در انتگرال داريم:
t t t tx y t e t t e t t e e e

C C
I F.dr ye dx xe dy cosh(xy )dz (e e e e e e )dt e e dt e e e             

2 2 2 2 2 2 21 13 2 12
 

  


  

tuتوجه كنيد كه در آخرين انتگرال با فرض e tduداريم 2 e dt uو از فرمول 22 ue du e .استفاده كرديم  

  

  

D C

(17,5)5

y

x
3 6
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سؤالات رشته ي عمران   
  

 1حاصل عبارت ـi
( )

i




13
3

كدام است؟(i ) 1     

1 (i1 3
2   2( i 1 3

2   3(i1 3
2   4(i 1 3

2   

 2فرض كنيد تابع  ـg در پيوسته بوده وg(t)dt 
1 2


xباشد. اگر  
f (x) (x t) g(t)dt  21

2 
fباشد، حاصل   ( )    كدام است؟ 1

1 (2  2( 4    3( 2-    4( 4-    

 3رال حاصل انتگ ـI sin x cos xdx


   22 1 2 2 3


   كدام است؟  
1 (1  2 (2  3(2 5 3   4(2 5 3   

 4مقدار انتگرال ـx
dx

x x

  
         


6
6

9
9 9

xكدام است؟ (    جزء صحيحx  (است   

  9) 4   6 )3   3) 2  ) صفر1

 5دفرض كني ـn{a n)اي از اعداد حقيقي مثبت باشد. كدام گزينه همواره صحيح است؟دنباله { , , ...) 1 2   

n) اگر سري1
n

a



 2

1
nهمگرا باشد آنگاه سري 

n

a



 3

1
  همگرا است.  نيز 

n) اگر سري2
n

a



 3

1
nهمگرا باشد آنگاه سري 

n

a



 2

1
  همگرا است. نيز 

n) دو سري3
n

a





1
nو 

n

a



 2

1
  رفتارند.هم 

n) دو سري4
n

a





1
nو 

n

a



 3

1
  رفتارند.هم 

 6فرض كنيد ـa
وb

 وc
 طوري كهسه بردار در فضا باشند، بهa b

  وa c
  اند و موازيبا همa b ( , , )  2 1


  وa c ( , , )  1 3 

    باشـد، در ايـن
bصورت c

  ؟ كدام است   
1 (( , , ) 2 1 2  2(( , , )2 1 2   3(( , , )2 1 4   4(( , , ) 2 1 4   

 7حاصل ـxy

(x,y) ( , )
lim [cos(xy) xsin y]



1

 
   كدام است؟ 

1(   2( 1  3( 
e

1   4( e    

 8اگر ـf (x,y,z) x y z  2 3 fآنگاه بردار 3 ( , , ) 1 1 1
 با محورxسازد؟ اي ميها چه زاويه   

1 (
2  2(

3   3(
4   4(

6   

 9مقدار انتگرال ـ
x y

x yD

e e
dxdy

e e




2 xناحيه Dاست كه در آن كدام 3 y 2 2 xو 2   وy   باشد؟ مي   

1 (5  2( 5
2   3( 5

4   4(5
8   

 10مقدار انتگرال ـ
C

(x y)ds كه در آنC منحنيx t sint

y cost

 
   )از نقطه 1 , ) تا نقطه( , )2  باشد، كدام است؟ مي   

1 (
164 3  2( 

324 3   3( 
168 3   4(

328 3   
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پاسخنامه رشته ي عمران   
  

z  كنيم.از نمايش قطبي اعداد مختلط استفاده مي   »4«گزينه  ـ1 i x , y r , tg ( ) 
           1 13 3 1 3 1 2 63

  

بنابراين
i

z i e


   63 ر مخرج هم مزدوج همين عدد را داريم:است و د 2
i

z i e



   63 2.  

i
i i i( ) i

i

i e i
( ) ( ) (e ) e e e cos i sin i

i
e


   






    
          



1 4 46 21 1 13 3 3 3

6

3 2 4 4 1 3 1 3
3 3 2 2 23

2


     

  

  با استفاده از فرمول مشتق انتگرال داريم: آمده است. 81تغيير در عمران سال  همين سؤال با اندكي   »1«گزينه  ـ2
x x

f (x) (x x) g(x) (x t)g(t)dt f (x) (x t)g(t)dt         21 1 22 2  
  

x  گيري دوباره داريم:مشتق با x
f (x) (x x)g(x) ( )g(t)dt f (x) g(t)dt       1

 
  

xحالا با جايگذاري 1 :داريم  f ( ) g(t)dt  
11 2


  
  

sinباجايگذاري  »4«گزينه  ـ3 x cos x 2 sinو استفاده از فرمول مثلثاتي21 x sin x cos x2   .كنيم توانيم در عبارت زير راديكال، اتحاد مربع ايجادمي 2

sin x cos xdx sin x sin x cos cos xdx (sin x cos x) dx | sin x cos x |dx
   

           2 2 2 22 2 2 21 2 2 3 4 4 2 2
   

  

  كنيم.ي آن را پيدا ميبراي تعيين علامت عبارت داخل قدرمطلق ابتدا محل ريشه

sin cos tg tg cos sin cos
tg

                   
 

1 2
2

1 5 2 52 2 2 15 51
  

]يحالا با تفكيك انتگرال به دو بازه , ] [ , ]


 2 » اريم:د  

I ( cos x sin x)dx (sin x cos x)dx ( sin x cos x) ( sin x cos x)









       


  2 22 2 2 2
 

  

( sin cos ) [ ( sin cos )] sin cos                 
2 5 52 1 2 2 4 2 3 4 2 3 2 5 35 5  

  

fفرض كنيم  »3«گزينه  ـ4 (x) x    f  صورت انتگرال داده شده به اين صورت است:باشد. در اين 9 (x)
I dx , ( )

f (x) f ( x)


 
6
6 1  

tبا تغيير متغير x :داريم  f ( t) f ( t)
I ( dt) dt , ( )

f ( t) f (t) f ( t) f (t)





 
  

    
6 6

6 6 2  

f  ) خواهيم داشت:2) و (1هاي (بنابراين با جمع كردن انتگرال (x) f ( x)
I I dx dx I I

f ( x) f (x) 

 
       

  
6 6
6 6 12 2 12 6  

a  هايي قابل استفاده است:براي چنين انتگرال مقابلبه طور كلي فرمول  نكته: a

a a

f (x) f ( x)
dx dx a

f (x) f ( x) f ( x) f (x) 


 

       
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na)، 3ي (دهـيم. در گزينـه  ) را بـا يـافتن مثـال نقـض نشـان مـي      4) و (3)، (2هـاي ( ابتدا نادرست بودن گزينـه   »1«زينه گ ـ5
n


را در نظـر بگيريـد،    1

nسريِ
n n

a
n

 

 
 

1 1

nواگراست، اما سري1
n n

a
n

 

 
 2

2
1 1

  درست است. ) نا1ي (همگراست. بنابراين گزينه1

naهم با همين مثال يعني» 4« گزينه
n


naهم با در نظرگرفتن» 2«شود. گزينه رد مي 1

n


  شود.غلط بودنش مشخص مي 1

nشود. براي اثبات آن دقت كنيد كه وقتي سريثابت مي» 1«اما گزينه 
n

a



 2

1
  كند، پس داريم:  ي عمومي آن به صفر ميل ميشد، حتماً جملههمگرا با 

n n
n n
lim a lim a 
 

  2  

تر: ي اول، ساير جملات كوچكتر از يك هستند، به عبارت دقيقبگيريم كه به جز احتمالاً چند جمله توانيم نتيجهمي naبا توجه به فرض مثبت بودن

na  1  .است  

nبنابراين  na a  3 nگيريم كه است و حالا از آزمون مقايسه نتيجه مي 2
n

a



 3

1
  همگراست.

  
aبردارهاي   »2«گزينه  ـ6 b

 
 وa c

 
 شود.اند، بنابراين ضرب خارجي آنها برابر با صفر مييباهم مواز  

(a b) (a c) a a a c b a b c            
           

   
aضرب خارجي بردار


aدر خودش برابر با صفر است، زيرا 


a  با خودش موازي است. پس داريم:  c b a b c
     

         
bي داريم: طبق ويژگي ضرب خارج a a b   

   
a  در نتيجه:  c a b b c b c a c a b ( , , ) ( , , ) ( , , )                  1 3 2 1 2 1 2

           
    

  

yها پيداست كه مقدار حد وجود دارد، پس كافي است روي يك مسير مثلاً مسيراز گزينه  »3«گزينه  ـ7 x       مقدار حـد را حسـاب كنـيم. بـا جايگـذاري

y x ها داريم:ارزيو استفاده از هم  x x
x x

x
lim (cos(x ) x sin x) lim ( x.x)
 

   2 2
1 14

2 1 2 
   

  كنيم:صورت آن را حل مياست. بنابراين به اين 1اين حد داراي فرم مبهم
x x( x )

x x
x x x

x
lim ( x ) lim e lim e e

e

    

  
     

4 22
2 2

1 14 12 12 2 11 2  
  

  

)را در نقطه fگراديان  بردار  »2«گزينه  ـ8 , , x  آوريم:دست ميبه 111( y zf (f , f , f ) ( x y , y x , )    2 1 3 3 1 22 3 3


  

)يدر نقطه , , f  داريم: 111( ( , , )

  2 3 3  

cos   باشد داريم: هاxزاويه با محور  هاي هادي، اگرحالا با استفاده از فرمول كسينوس


      
 

2 2 1
2 32 3 3 2 2

  

  

xصورتبه Dي مرزهاي ناحيه از جمله سؤالاتي كه در ساليان اخير موردنظر طراح رشته عمران است!  »3«گزينه  ـ9 , x y  2 2 2 وy  هستند.  
مقـدار انتگـرال    xبـه   yو  yبـه   xكند، پس در انتگرال دوگانه بـا تبـديل   را عوض كنيم، ناحيه تغييري نمي yو  xاين ناحيه جاي  اگر در معادلات مرزهاي

  كند:تغييري نمي
x y

x y
D

y x

y x
D

e e
I dxdy

e e

e e
I dxdy

e e

 





  





2 3

2 3
  

(  بنابراين با جمع كردن دو انتگرال داريم: I ( ) I
 

   
2 52 5 4 مساحت4

x y

x y
D D

e e
I I dxdy dxdy (D

e e


    

 
5 5 5 5 
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  آوريم:ابتدا المان طول قوس را به دست مي  »4«گزينه  ـ10
t

| sin | 2 2t tds (x ) (y ) dt ds ( cos t) sin t dt sin t cos t cos t dt cos t dt            2 2 2 2 2 21 1 2 2 2  

  حالا با جايگذاري معادلات پارامتري داده شده داريم:
t t t t t t t

I (t sin t cos t)( sin )dt [( t sin sin cos sin sin ( cos )]dt
 

         
2 2 2 21 2 2 4 2 2 2 12 2 2 2 2 2 2 

  

t t t t t t t t t t t
( t sin sin cos sin sin cos )dt ( t cos sin sin cos cos )

 
         

2 2 2 3 3 28 82 4 4 4 4 8 82 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 3 2 
  

[ ( )( ) ( ) ( ) ] [ ]                    38 8 324 2 1 8 1 1 8 83 3 3  

tتوجه كنيد كه براي حل انتگرال 
t sin dt




2 2 2
  ايم.از روش جدول استفاده كرده

  
  
  

  

t
t sin

t
cos

t
sin





2 2
2 2 2

4 2




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سؤالات رشته ي مكانيك   
 

 1مقدار ـ
n

n i

n
lim sin

n i  
 2 2

1
  كدام است؟ 

1 (
4  2 (

2  3 (1
2  4 (  

 2مجموعه تمام مقادير  ـa ها سريازاي آنكه بهn

n

a
   




1 11 2
1

 باشد، كدام است؟ همگرا مي  

1 ([ , )
e

1  2 ([ , )1  3 ([ , ]
e

1  4 ({ }  

 3مقدار ـ
xx

lim ( )
x x( e )




1 1
2 1

  كدام است؟ 

1 (1  2 (  3 (1
2  4 (1  

 4اگر ـx ( , ) 
1 1
2 xfو 2 (x) ( sinhx)e 

f)، آنگاه21 ) ( ) 1 a)در نقطه fمشتق سوم تابع وارون (1    كدام است؟  1

1 (3  2 (5  3 (7  4 (9  

 5مقدار ـdx

x



 41
  ، كدام است؟ 

1 (
4 2

  2 (
4  3 (

2  4 ( 24  

 6مساحت ناحيه محدود به دو منحني ـr ( cos )  2 rو 1 ( sin )  2   ، كدام است؟ 1

1 ( 9 2 8 2  2 ( 6 8 2  3 (
 

9 1 4 22  4 ( 3 4 2  

 7ماكزيمم تابع ـf (x,y,z) x y z  2 x، بر اشتراك دو رويه3 y z   xو 1 y 2 2   ، كدام است؟ 1

1 (
213
29

  2 (
213
29

  3 (3 29  4 (2 29  

 8مقدار ـ
y x

x sin y
e dxdy dydx

y

 

   
2 2 2

 
  ، كدام است؟ 

1 ((e ) 41 1 22  2 ((e )41 12  3 ((e ) 41 1   ) وجود ندارد. 4  22

 9رويه مساحت قسمتي از ـx y z  
3 3
2 22 2  كه بالاي مربع[ , ] [ , ]1 1   قرار دارد، كدام است؟  

1 (( )  
5 5 5
2 2 24 1 9 2 11215   2 (( )  

5 5 5
2 2 24 1 9 2 11215   3 (( )

5
24 19 11215  4 (( )  

5 5
2 24 19 2 1 11215   

 01اگر ـ: 3   تابعي همواره ناصفر و داراي مشتق پيوسته باشد كـه  2 )divو 4 )  1   آنگـاه مقـدار انتگـرال ،
S

d
n




    

كره يكه به مركز مبدأ و Sكه در آن 
n




  باشد، كدام است؟ مي Sت بردار قائم يكه رو به خارج در جه مشتق جهتي 

1 (4  2 (6  3 (8  4 (12  
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پاسخنامه رشته ي مكانيك   
  

nقبل از هر چيزي ابتدا توجه كنيد كه چون  »1«گزينه  ـ1 پس ،n

n i


2 nو لذا 2 n
sin( )

n i n i


 2 2 2   ، بنابراين داريم:2

  
n

n n n i

n n n n n n n
lim [sin ( ) sin ( ) sin ( )] lim [ ] lim [ ]

n n n n n n n n n i
 

   
       

      
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

11 2 1 2
  

  
n n n

n n ni i i

inlim [ ] lim [ ] lim [ f ( )] f (x)dx
i in n n( ) ( )
n n

    
   

 
   

1
2 21 1 1

1
1 1 1

1 1
  حاصل حد

  و در نتيجه خواهيم داشت:
n

n i

lim [ ] dx tg x
in x( )
n

 


 

    
 

11 1
221

1 1 1
411

  

  

، خودش سريaسؤال خيلي سخت نيست، اما كمي وحشت اوليه، طبيعي است! ابتدا توجه كنيد؛ عبارت داده شده در توان  »1«گزينه  ـ2
n n






1

را نمايش  1

نهايـت  عددي باشد كه وقتي به توان بي aاست. بنابراين براي همگرايي سري اصلي لازم است؛ باشد و داراي حددانيم يك سري واگرا ميدهد كه ميمي
  ي عمومي صفر شود)دانيم شرط لازم براي همگرايي هر سري اين است كه حد جملهطور كه ميرسد، برابر با صفر شود. (چون همانمي

aتواند برابر با يك و يا بزرگتر از يك باشد، پسنمي aيحات، واضح است؛با اين توض 1    كه البته در اين حالت فقط شرط لازم بـراي همگرايـي سـري ،
    كنيم:ون رابه استفاده ميشود. اما بايد ديد سري شرط كافي براي همگرايي را هم دارد؟ براي اين منظور از آزمبرقرار مي

n n n n
n n

n n n nn
n n

a a a .a
lim n( ) lim n( ) lim n( ) lim n( a )

a
a a

      
  

        
      

1 1 1 1 1 11 1 12 1 2 11 1
1 1 1 11 12 2

1 1 1 1
 

 
  

  رو هستيم، بنابراين داريم:، روبه»«بينيد، با حالت ابهام طور كه ميهمان
n HOP

n

a
lim ( )

n






  

1
11

1



  حاصل حد

n n

n n

a Lna a
(n ) nlim ~ lim Lna a Lna a Lna Lna

n n

 


 


 


      

 

1 1
1 1 12 2

2 2

1 1
1

1 1
حاصل حد  

Lnaكه بر طبق آزمون رابه، شرط همگرايي اين است 1 باشد و براي اين منظور بايدLna  1 و لذا با شرطa e   سري همگراست. 1

~ارزياگر دانشجو همروش ديگر:  Lnn
n

    
1 1 1 11 2 3 4  همگرايي سري معادل دتوانرا بداند، ميLnn

n

a





1
ي . با توجـه بـه رابطـه   بررسي كند ار 

Lnnلگاريتمي Lnaa n :داريم  Lnn Lna
Lna

n n n

a n
n

  


  

   
1 1 1

1   

Pدانيم برايسري برخورد داريم كه مي Pبا يك 1 :همگراست  Lna Lna a
e

      
11 1   

  

xدهد. به وضوح وقتياين حد خيلي واضح است و اصلاً حالت مبهمي در آن رخ نمي  »2«گزينه  ـ3  كند، داريم:ميل ميx

x
lim e


  :در نتيجه  

xx
lim ( )

x x( e )
     

 

1 1 1 1
2 1

    

  از حد ساده است. احتمالاً در صورت سؤال اشتباه تايپي رخ داده يا سؤال بيش 
  

yفرض كنيم »2«گزينه  ـ4 f (x) :باشد. در اين صورت داريم   (f ) (y)
f (x)

  


1 1   

f  گيري از طرفين داريم: با مشتق (x)
y (f ) (y)

(f (x))

   


1
2  

yالبته f (x)  در رابطه بالا داريم:  است و با جايگذاري آن  f (x)
(f ) (y)

(f (x))

  


1
3  

f  گيريم: حالا يك بار ديگر از طرفين مشتق مي (x)(f (x)) (f (x)) (f (x))
y (f ) (y)

(f (x))
       



3 2 21
6

3  
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yبا جايگذاري f (x)   :و ساده كردن عبارات داريم  f (x)f (x) (f (x))
(f ) (y)

(f (x))

     


2
1

5
3  

xyاز ضابطه ( sin hx)e 
2

yازاي بينيم كه بهت ميبا كمي دق 1 1 مقدارx   آيد. به دست مي  
fحالا بايد مقادير ( ) ،f ( )  وf ( )  تريم كه از بسط مك لورن استفاده كنيم: را حساب كنيم. راحت  

x x x... ... ...f (x) ( sin hx)e ( x )( x ) x x ( )x
! ! !

              
2 3 42 2 311 1 1 1 13 2 3   

  بنابراين داريم: 
f ( ) (x )  1 KÄo†   
f ( ) (x ) !   2 2 2 KÄo†  

f ( ) (x ) ! ( ) !
!

      3 13 1 3 73 KÄo†  

)  با جايگذاري اين موارد در مشتق سوم تابع معكوس داريم:  )( ) ( )
(f ) ( )

( )

    
21

5
7 1 3 21 5

1
  

  
  دهيم:سختي براي روز آزمون است! ابتدا بر اساس درسنامه توابع بتا و گاما به سؤال جواب مي سؤال نسبتاً»  4«گزينه  ـ5

xابتدا از تغييرمتغيرروش اول:  t4 كنيم:استفاده مي  dt
x t x dx dt dx

x
    4 3

34
4

   

xاز طرفي t
1
xو لذا 4 t

3
3 dt، بنابراين4

dx t dt

t


 

3
4

3
4

1
4

4
  شود:، و لذا انتگرال به صورت مقابل بازنويسي مي

t dt t
dt

t t 




 


  

3 34 4
1

14
1 4 1    

دانيماز طرفي طبق فرمول مي
m

m n

t
dt (m, n)

( t)




 


1

1
tاگر كمي به اين فرمول و انتگرال 

dt
t






3
4

بينيد كه با فرض دقت كنيد، مي 1

m   
31 mو به عبارت ديگر 4 

1
mاست، پس 1در مخرج كسر  t1و همچنين نظر به اين كه توان 4 n 1  و لذاn 

1 nو بنابراين 14 
3
4 

)از فرمول استفاده كنيم؛ يعني حاصل اين انتگرال برابر باتوانيم مي , )
1 1 3
4 4 (m)شود. از طرفي طبق تعريفمي 4 (n)

(m,n)
(m n)

 
 

 
و اين يعني حاصل  

اين انتگرال برابر با
( ) ( )

[ ]
( )

 

 

1 3
1 4 4

1 34
4 4

)و يا به عبارت ديگر چون در مخرج   ) Iشود، حاصل برابر با مي 1داريم كه برابر با  1 ( ) ( )  
1 1 3
4 4 است. از طرفي  4

)دانيمطبق فرمول مي ) ( )
sin( )


    


سؤال است (كه در اين 1 

1
    باشد)، بنابراين داريم:مي 4

I
sin( )

   
     



1 1 214 4 42 2 2
4 2

   

n)تواند با استفاده از فرمول كليل آخر را يادش رفته باشد، ميالبته اگر كسي اين فرمو ) n (n)   1 ،و استفاده از روش كلي( )
1
)و 4 )

3
  .را حساب كند 4



  

703 

كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   )2رياضي عمومي ( 

r 2(1 cos )  

r 2(1 sin )  

5

4



4



x

y

2      4

dx  روش دوم: dx dx
I I I

x x x

 
    

    
1

1 24 4 411 1 1 
   

tدر دومين انتگرال تغيير متغير
x


xدهيم. پسرا انجام مي 1

t


dtو 1
dx

t
  2.  

x t  1 1   
x t       

dt
dx dx t dx x xtI dt dx dx

x x t x x x
t




      
     

      
2 2 221 1 1 1 1 1

4 4 4 4 4 41
4

1
1

11 1 1 1 1 11


     
  

  كنيم: تقسيم مي x2صورت و مخرج را بر
( )

x xI dx dx
x (x )

xx

 
 

  
 

2 21 1
2 2

2

1 11 1

1 1 2 
  

tبا تغيير متغير x
x

 
)داريم: 1 )dx dt

x
 2

xدر ضمن به ازاي .11 1 داريمt    نتيجه: در  

  dt t
I Arc tg( ) I ( )

t

  
      

 2
1 1 2

2 42 2 2 2 22
   

هايي به فرم كليهمواره حاصل انتگرالروش سوم: 
n

dx

x



 1
برابر با 

nsin
n




است. بنابراين حاصل اين انتگرال برابر با   
 


242 2 24 2

  است. 

  

rاين دلوارها در  »2«گزينه  ـ6   (مبدأ) و در زاويه
  و 4

 
5
برابر  2را حساب كرده و  S1تقارن دارند، پس S2و S1كنند. نواحيبا هم برخورد مي 4

rناحيه درون دلوار S1كنيم.مي ( cos )  2 يدر بازه 1 
  

5
4   است. 4

cos
S ( cos ) d ( cos )d

 

 
 

        
5 5

24 41
4 4

1 1 1 24 1 4 1 22 2 2   

 S sin sin



    
5
41
4

1 6 8 22          

[ sin( ) sin( )] [ sin( ) sin ]
     

         
1 5 5 5 16 8 2 6 8 22 4 4 4 2 4 4 4   

[ ] ( ) S S


            1
1 24 2 2 18 1 8 1 6 8 2 2 6 8 22 4 2 2 2  

    
zاز شرط اول داريم  »3«گزينه  ـ7 x y  1 با جايگذاري آن در تابع وf :داريم                             f x y ( x y) x y        2 3 1 2 5 3  

gرا با در نظر گرفتن قيد fحالا ماكزيمم : x y 2 2 yx  آوريم.دست ميبه 1

x y

ff
y x

g g x y


      

2 5 1
2 2 4

 تناسب لاگرانژ  

yپس x 
5
x  داريم: gاست و با جايگذاري در 2 x x x      2 2 225 4 214 29 29

  

)پس نقاط , )
2 5
29 29
 نقاط اكسترموم هستند. با جايگذاري اين نقاط درf :داريم  f x y          

4 252 5 3 3 29 3
29 29

  

3برابر با fبيشترين مقدار   است. 29
  



  

704 

96و پاسخنامه آزمون سراسري  الاتسؤ كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

xيانتگرال دوگانه  »1«گزينه  ـ8
y

I e dxdy  
22 2

1 
    با اين ترتيب قابل حل نيست. 

  با تعويض ترتيب متغيرها داريم:
x , y x   2    

x               و در نتيجه: x x xI e dydx xe dx e (e )      
2 2 2 22 2 4

1
1 1 12 2   

               

براي انتگرال
x

sin y
I dydx

y

 
  2 

  هم با تعويض ترتيب متغيرها داريم: 

    
y , x y       

   پس خواهيم داشت:
y sin y sin y

I dxdy ydy sin ydy cos y I I I (e )
y y

   
               4

2 1 2
12 1 22    

      

  
  كنيم:المان سطح را حساب مي  »4«گزينه ـ 9

z x y 
3 3
2 22 2   

x yd z z dydx ( x ) ( y) dydx d x ydydx           2 2 2 21 1 3 3 1 9 9   
]به صورت Dيناحيه , ] [ , ]1 1  داده شده است، بنابراين داريمx 1 وy 1:  

S x ydydx ( x y) dx [( x) ( x) ]dx            
3 3 3

1 1 1 12 2 212 21 9 9 1 9 9 1 9 1 927 27   



   

[( x) ( x) ] [ ]       


1
5 5 5 5
2 2 2 22 2 41 9 1 9 19 2 1 19 27 5 1215

    

  

دانيم منظور ازمي  »3«ـ گزينه 01
n




nدر راستاي بـردار  ، مشتق جهتي
  يعنـي.n

   ضـيه  باشـد. بنـابراين بـراي محاسـبه انتگـرال مـوردنظر از ق      مـي

      كنيم.ديورژانس استفاده مي
S S V V

d
I d .nd div( )dv dv

n


         

    2   

)div      :داريم از طرفي توجه كنيد كه ) . div( ) | |            2 2 24
      

    :خواهيم داشت بنابراين            2 2 24 1 6 6  

              :داريم در نتيجه
   

46 83
حجم كره واحد  

V
I dv   6 6 

  

y  


|

y



y x


x

y

2

x y
x 2

x


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سؤالات رشته هاي رياضي و آمار   
 

 1اگر ـz عددي مختلط و ناصفر باشد كهz cos
z

  
1 nگاه، آن2

n
z

z


  كدام است؟ 1

1 (ncos 2   2( n cos2   3 (n cos2   4 (cos (n )2   

 2اگر ـn

(n )
a (n )

(n) n

 
 



1
12 گاه، آنn

n
lim a


  كدام است؟ 

1 (   2( 1  3 (e   4 (   

 3مقدار ـx x x
x
lim ( )



1

23   كدام است؟ 3

1 (3  2( 6  3 (9  4 (1   

 4مقدار ـxe dx
 

3


  كدام است؟ 

1 (( )
1 1
3 2   2( ( )

1 1
2 3   3 (( )

12 2   4 (( )
1 1
3 3   

 5طول منحني تابع ـx
f (x) cosh(t) dt  بر بازه[ , ]2 كدام است؟  

1 ((e )
e


12   2( (e )

e


12   3 ((e )
e


12   4 ((e )

e


12   

 6اگر معادله ـxe cos(z y) xy z   2  متغيرx پذير از دو متغير مستقلرا به صورت تابعي مشتقy وz تعريف كند، مقدارx

z




در نقطه متناظر  

yبا

z

 


1
  ست؟كدام ا 1

1 (1-  2(    3 (1  4 (2  

 7صفحه مماس بر رويه ـS در نقطه دلخواه(a ,b ,c) واقع بر آن به صورت زير است. اگر بدانيم رويه شامل نقطه( , , )1 2 است، معادله دكارتي رويـه   3
a)  ست؟ كدام ا c)(x a) (b c)(y b) (a b)(z c)            

1 (x y xz yz    2 2 2 2 9    2 (x y xz yz    2 2 6    
3 (x y xz yz    2 22 2 2 6    4 (x y xz yz    2 22 2 3 2 9    

 8مقدار انتگرال ـ
y

x dxdy  3
1 1 4 1


  كدام است؟ 

1 (   2( 2 1
6   3 (3 9 1

4   4 (2 2 1
6   

 9اگر ـV ناحيه محدود به دو كرهx y z  2 2 2 xو 1 y z  2 2 2    SوVسطح خارجي ناحيه 4
y yF(x,y ,z) ( x xy ,y e sinz , z e cosz)   3 2 3 35 12 5

 باشد، شار گذرنده از سطحS توسط نيرويF
 كدام است؟   

1 (371   2( 372   3 (373   4 (374   
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پاسخنامه رشته هاي رياضي و آمار   
  

را از معادله داده شده به دست آوريم.  zعدد ترين راه براي حل اين مسأله تبديل عدد مختلط به فرم قطبي آن است. اما در ابتدا بايد ساده  »4«گزينه  -1
  :بدين منظور داريم

icos cos
z cos z z cos z cos sin z cos i sin e

z
     

                 
2

2 21 12 2 1 1  

n in in
n

z e e (cos n isin n ) (cos n isin n ) cos n
z

              
1 2  

  

)نويسيم. براي اين كار از اين خاصيت تابع گاما كهمي nابتدا دنباله داده شده را بر حسب تابع مستقيمي از»  2«گزينه  - 2 ) ( ) !       1 
                      كنيم:      استفاده مي

n

(n ) (n )!
a

(n) n (n )! n

  
 
 

1 1
2 2

1
  

  ارزي استرلينگ استفاده كنيم:است از هم براي محاسبه اين حد كافي

n

n
n n n n

n

n
(n )! (n) ( )

eL lim a lim lim lim
(n )! n n

(n) ( ) n n n
e

 

     

 
   




1 1
2 2

1 1 11 2 2 2

1 2 12 1
1

2
  

  

x            نهايت است:ارزي توابع نمايي در بياين سؤالي بسيار ساده از كاربرد هم  »3«گزينه  - 3 x x xx x
x x

L lim ( ) lim ( )
 

   
1 1

23 3 3 9     

xحالا توجه داشته باشيد كه وقتي رشد ،x9 تر از بسيار سريعx3                                      :است. در نتيجه داريم       x x
x

L lim ( )


 
1

9 9   

  

xها، با تغيير متغيربا توجه به گزينه»  4«گزينه  - 4 t3  كنيم:ميانتگرال داده شده را به فرم استاندارد تابع گاما تبديل  

x t tx tdt dt
t x dt x dx dx , I e dx e t e dt

x t
t t

      
            

  
3

2
3 2 3

2 2
3 3

13 3
3 3

  
   

ttما كه به صورتاز مقايسه انتگرال به دست آمده با فرم استاندارد تابع گا e dt ( )
      1


  شود، خواهيم داشت:تعريف مي 

t tt e dt t e dt ( )
      

2 1 13 31 1 1 1
3 3 3 3 

  
  

fگيري از انتگرال مشتقابتدا با استفاده از فرمول مشتق»  1«گزينه  - 5 (x)  را برحسبx كنيم:محاسبه مي  
x x

f (x) y cosh(t)dt y cosh x y cosh x cosh ( )           2 21 1 1 2 2
  

x x x
L y dx cosh ( ) dx cosh( )dx sinh( )

e e
[sinh sinh ] sinh (e )

e



     


     

  
2 2 22 2

1

21 2 2 2 22 2 2
2 12 2 2 2 1 2 2 22 2

   


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,xF(xكنيمفرض مي»  3«گزينه  - 6 y, z) e cos(z y) xy z    2 . ابتدا مقدارx متناظر با(y , z) ( , ) 1   آوريم:را به دست مي 1
x xe cos( ) x e x x         1 1 1 1    

 تفاده از رابطه مشتق ضمني داريم:با اس
x

x

F
x e sin(z y) z e sin( )z

Fz e cos(z y) y e cos( )
x


           

    


2 1 1 2 2 121 1 1



  

  

  با توجه به معادله صفحه مماس و اين كه بردار نرمال صفحه مماس بر رويه، همان بردار گراديان آن در نقطه تماس است، خواهيم داشت:»  1«گزينه  - 7
 f (a,b,c) a c, (b c),a b f (x, y, z) (x z, y z, x y)            

   

f (x, y, z) (x z)dx ( y z)dy ( )dz x zx y zy C              2 21 1
2 2  

f ( , , ) C C f (x, y, z) x y xz yz              2 21 4 9 1 1 91 2 3 3 62 2 2 2 2 2   
  

را به داخل  dyاست، xبا توجه به اين كه تابع زير انتگرال فقط تابع»  4«گزينه  - 8
شود توجه به شكل ملاحظه مي كنيم. باگيري را عوض ميآوريم و ترتيب انتگرالمي

yاز خط ،ها حركت كنيمyكه اگر در راستاي محور     وارد ناحيه شده و از منحني
x y yكه معادل 3 x   شويم. در نتيجه خواهيم داشت:است، خارج مي 3

          y , y x x , y x         331 1 1    

x
I x dydx x x dx (x ) x dx         

3 1
1 1 14 3 4 4 3211 1 1 44   

  

(x ) ( )    
3

4 2 11 2 11 2 2 14 3 6
  

  
  

  

Fشار عبوري ميدان»  2«گزينه  - 9
 از سطحS در جهتn

 برابر
S

F.nd
  كنيم:ست و چون ناحيه بسته است، از قضيه ديورژانس استفاده ميا  

y y
V V V

F.nd (divF)dv ( x y y e sin z z e sin z)dv (x y z )dv             2 2 2 2 2 2 215 12 3 15 15
   

xبا توجه به وجود عامل y z 2 2 است، از مختصات كروي براي حل انتگرال كمك  2و  1مربوط به فضاي بين دو كره به شعاع  Sكه سطحو اين 2
  تعيين نشده است و در واقع تمام سطح بين دوكره مدنظر است، خواهيم داشت:  و كه محدوديتي برايگيريم. در اين حالت با توجه به اينمي

, ,

I sin d d d d sin d d ( )
   

          

                        
2 2 2 22 2 4 5

1 1

1 2 2

15 3 5 3 2 2 2 1 372
   

 
  

  

  
 
 
  
  


